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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  3812/2-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Χήτας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην ανάγκη στήριξης του εισοδήματος των παραγωγών ροδάκινων και 
νεκταρινιών καθώς και των δενδροκαλλιεργητών που επλήγη λόγω των περιοριστικών 
μέτρων πρόληψης για την αποτροπή εξάπλωσης του κορωνοϊού, πρέπει καταρχάς να 
επισημανθεί ότι ο ρόλος του αγροτικού κλάδου εν γένει θεωρείται ιδιαίτερα 
σημαντικός στη διαμόρφωση του νέου αναπτυξιακού προτύπου της χώρας, καθώς 
είναι ένας κλάδος με μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης, δεδομένου ότι η χώρα μας 
κατέχει σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα για την ανάπτυξή του.  
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2020, στην Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας 
καλλιεργούνται 170.536,00 στρέμματα με ροδάκινα και νεκταρίνια με αρκετά 
στρέμματα να καλλιεργούνται στην περιοχή της Σκύδρας, σε σύνολο 376.651,20 
στρεμμάτων που καταγράφονται πανελλαδικά, ενώ τα στρέμματα που 
καταλαμβάνουν οι δενδρώδεις καλλιέργειες στην ΠΕ της Πέλλας ανέρχονται σε  
370.917,20 στρέμματα.  
 
Χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis): 
Όσον αφορά τη στήριξη των ροδακινοπαραγωγών μέσω της χορήγησης ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας (de minimis), σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, προχωρά σε χορήγηση 
ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de minimis) ύψους 8.457.660€ στους παραγωγούς 
βιομηχανικών και επιτραπέζιων ροδάκινων και νεκταρινιών. 
 
Καθεστώς συνδεδεμένων ενισχύσεων: 
Από το 2015 χορηγείται συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα των συμπύρηνων 
ροδακίνων χυμοποίησης. Για το έτος ενίσχυσης 2020, ο συνολικός ετήσιος 
προϋπολογισμός ανέρχεται στα 2.864.729€ με έκταση αναφοράς 17.700 εκταρίων. 
Η σχετική Υπουργική απόφαση για την έκδοση της τιμής ενίσχυσης για το έτος 
ενίσχυσης 2020 θα εκδοθεί μετά το πέρας των σχετικών ελέγχων και την αποστολή 
των στοιχείων επιλέξιμων εκτάσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως γίνεται κάθε χρόνο. 
Όσον αφορά στην ΚΑΠ 2023-2027, η πρόταση κανονισμού προβλέπει ότι τα κράτη 
μέλη θα καταρτίσουν ένα ενιαίο στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ για την επίτευξη των 
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εννέα ειδικών στόχων του Άρθρου 6, στη βάση ανάλυσης swot, αξιολόγησης των 
αναγκών και στρατηγικής παρέμβασης, στην οποία θα περιγράφονται αναλυτικά οι 
παρεμβάσεις, η τήρηση των διατάξεων του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, η 
δικαιολόγηση της τιμής μονάδας κ.λπ. 

Όσον αφορά στην προαιρετική συνδεδεμένη ενίσχυση, σύμφωνα με το Άρθρο 29 της 
προαναφερθείσας πρότασης κανονισμού:  

Α. «Τα κράτη μέλη μπορούν να χορηγούν συνδεδεμένη εισοδηματική στήριξη σε 
γεωργούς σύμφωνα με τους όρους που καθορίζονται στο παρόν υποτμήμα και 
προσδιορίζονται περαιτέρω στα στρατηγικά τους σχέδια για την ΚΓΠ. 

Β. Οι παρεμβάσεις των κρατών μελών θα βοηθήσουν τους τομείς και τις παραγωγές 
που υποστηρίζονται, ή συγκεκριμένες μορφές γεωργίας που απαριθμούνται στο άρθρο 
30, να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που βιώνουν βελτιώνοντας έτσι την 
ανταγωνιστικότητά, τη βιωσιμότητά ή την ποιότητά τους». 

Κατόπιν των ανωτέρω, ο σχεδιασμός της παρέμβασης της προαιρετικής 
συνδεδεμένης ενίσχυσης για την επόμενη περίοδο, όπως και του συνόλου των 
παρεμβάσεων, θα  διαμορφωθεί στη βάση του ενωσιακού νομοθετικού πλαισίου για 
τη νέα ΚΑΠ, της αξιολόγησης εφαρμογής του μέτρου της συνδεδεμένης ενίσχυσης 

κατά την τρέχουσα περίοδο, καθώς επίσης και της αξιολόγησης των αναγκών. 
 
 
Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
Λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του 
κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση 
μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίζεται προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών 
ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει στα 
κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της 
έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της 
εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 
Ειδικότερα η συνολική ενίσχυση δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση 
που δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 
225.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων 
επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με 
άλλες μορφές όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια 
κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων 
δεν υπερβαίνει το συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ 
ανά επιχείρηση. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται είναι 
ακαθάριστα, δηλαδή προ της αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 
 
Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς και των 
περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα. 
 
Διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής: 
Ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτικού κλάδου, ως απόρροια της 
υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των αδιάθετων 
προϊόντων και της τιμής αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να παρέμβουν 
αναλόγως. 
 
Επισημαίνεται ότι για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών 
απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
πρωτογενούς αγροτικού τομέα, μέσω της δημιουργίας ισχυρών Οργανώσεων 
Παραγωγών ή μέσω της ενίσχυσης των Συνεταιρισμών για τη συλλογική 
διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων και της προώθησης αυτών.   
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Η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις συλλογικές δομές (Ομάδες 
Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, 
κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 
σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση 
κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική 
ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας των αγροτικών προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών 
κλίμακας. Συγκεκριμένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των μελών τους.  
 
Είναι για αυτό σκόπιμη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών μέσα από αυτές, 
διότι oι Οργανώσεις Παραγωγών με τη συμμετοχή τους στα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα επιτυγχάνουν σημαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 
εκσυγχρονισμό των παραγωγικών τους μονάδων, αύξηση του όγκου παραγωγής και 
υψηλής ποιότητας παραγόμενα αγροτικά προϊόντα, καθώς μπορούν να υλοποιήσουν 
δράσεις που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

 προγραμματισμός της παραγωγής 

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση 
των προϊόντων τους, 

 προώθηση των προϊόντων τους 

 μείωση του κόστους παραγωγής, 

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  
 
Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα Οργανώσεων Παραγωγών αποτελούν σημαντικό 
χρηματοδοτικό εργαλείο για τη βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, συμβάλλοντας θετικά στην αύξηση της 
εξωστρέφειας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Επιπλέον, ενσωματώνουν δράσεις 
προστασίας περιβάλλοντος, ενάντια στις δυσμενείς επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής.  
 
Άλλωστε, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων, που προκλήθηκαν ως απόρροια της 
υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως 
είναι οι Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι 
ουσιαστικός και παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτικού 
κλάδου.  
 
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
διαπραγματευτικής δύναμης των Ελλήνων παραγωγών, έχει τεθεί σε τελική ευθεία 
πριν εισέλθει στην Ολομέλεια της Βουλής προς ψήφιση το νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο προβλέπει την 
«Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 σχετικά με τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων». 
Αναφέρεται ότι το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από τις 20 
Νοεμβρίου έως την Παρασκευή 4 Δεκεμβρίου 2020. Η συγκεκριμένη νομοθετική 
πρωτοβουλία του Υπουργείου συνιστά ικανοποίηση της απαίτησης των Ελλήνων 
παραγωγών να υπάρξει μέριμνα από την πλευρά του Υπουργείου για την επί ίσοις 
όροις διαπραγμάτευσή τους με τις εμπορικές αλυσίδες, με στόχο την ισχυροποίηση 
της θέσης τους. 
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Συγκεκριμένα, με το ως άνω προτεινόμενο νομοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται μεταξύ των προμηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εμπορικές πράξεις στις οποίες εμπλέκονται οι μεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες. 
• μειώνεται σημαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ημέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ημέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα. 
• αντιμετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιμής που εφαρμόζεται στη χώρα μας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωματώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο με σκοπό την 
περαιτέρω εναρμόνισή του με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 
 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Κ. Χήτα 
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